

東南大學滄桑

●謝元裕（國立臺灣大學教授）

六朝松旁梅庵茅舍

國立中央大學校史可追溯至清季朝旨廢書院興學堂，光緒廿八年（一九〇二）改江寧文昌書院爲三江師範學堂；光緒卅一年（一九〇五）更名爲兩江優級師範學堂；光緒卅三年（一九〇七）李瑞清，字梅庵（盦通庵），以江寧提學史兼兩江師範監督，相當於校長。辛亥宣統三年（一九一一年）民軍興，官吏潛逃，瑞清留守不去，日率諸生上課如常。朝旨以瑞清署江寧布政使（即南京地方長官），城陷之日，瑞清衣冠奉印坐堂上，民軍未忍加害。民國成立，瑞清隱居滬上，匿姓名，鬻書畫自給，號清道人，以示忠於清室。畫家張大千曾拜其門下，清道人歿於民國九年，葬於南京牛首山。輩以其遺愛在江寧，復於山上築玉梅花盦以祀之，而中大後花園六朝松旁，舊有茅舍名梅庵，亦所以紀念其人。

民國三年（一九一四）八月，江謙出任南京高等師範學校校長，就前兩江師範學堂舊址，籌備建校。翌年（一九一五）聘留美教育博士郭秉文爲教務主任，八月招生，錄取國文、理化兩部

學生一百廿六人。九月十日行開校式，是爲大學成立之創始。郭秉文爲國人在美國哥倫比亞師範學院獲哲學博士學位之第一人，其辦學酌採美國教育制度與精神以訓練師資。八年，郭秉文升任

南高校長，其時除文史、數理化兩部外，尚有教育、農業、工藝、商業等專修科，學生增至四百十六人。郭秉文長校僅主持校政大體，文史地部

主任劉伯明實爲全校校務主要負責人。九年四月

南高校務會議通過籌備國立大學議案；十二月東

南大學籌備處成立。

民國十年（一九二一）七月，北京政府教育部核准國立東南大學組織大綱，八月招預科學生；九月任郭秉文兼東南大學校長。十二年南京高等師範合併東南大學。歷史學家繆鳳林，地理學家張其昀均係是年初南高畢業生，唯張以補修學分，同年六月又畢業於東南大學（得兩紙文憑）。

梁啓超與杜威講學

在此期間，有關學術較重大之事項值得一記者有：(1)民國十一年「學衡」雜誌創刊，學衡由東南大學教授劉伯明、梅光迪、吳宓（雨僧）、

柳詒徵（翼謀）、胡先驥等創辦，主旨維護傳統，慎擇西學。學衡之出，稍稍平衡五四愛國運動及陳獨秀、胡適之文學革命以來，所造成所謂新文化運動之偏激。

(2)民國十一年十月梁啓超應邀到東南大學演講「中國政治思想史」，講至十二月下旬，授畢奏漢以前部份，因病告輟。講義經整理後付梓，此即任公名著之一「先秦政治思想史」也。

(3)民國九年、十年間，世界兩大哲學家：英之羅素，美之杜威，同時在華講學。羅素爲邏輯實證派（Logical Positivism）大師，揚棄神學、玄學，提倡以邏輯推理與科學方法求知。杜威爲實驗主義（Pragmatism）權威，着重實驗嘗試，主張以使用或實行之效果檢驗真理。兩氏對於我國思想界皆有重大影響。羅素到南京僅係過境停留，轉赴長沙，然後逕往北京。杜威於民國八年即來華，曾到南高講學半年，受到歡迎。南高郭校長暨教育科主要教授均出杜威之門。筆者猶記就讀中大實小初小時，教室大樓即名杜威院，以示景仰。

民國十四年口字房（工科教室）遭同祿，火

起後，師生羣集廣場，眼見化爲灰燼，未免沮喪，郭秉文在場態度安詳，慰諸生從廢墟中重建殿堂，後由美國洛士基金會捐贈美元二十萬，就口字房原址建造宏偉之科學館。是年夏，教育總長章士釗（次長馬敘倫代）下令免除郭秉文校長職務，發表胡敦復（時任上海私立大同大學校長）繼任，引起學生反對。胡敦復到校幾乎被毆，知難而退。後由蔣維喬（竹莊）代理，至十五年底，因北伐軍逼近離職，東南大學陷於停學狀態。

反對改名江蘇大學

民國十六年（一九二七）三月，國民革命軍第二軍第六軍攻克南京。四月國民政府奠都南京。五月國民政府教育行政委員會改東南大學爲江蘇大學，並採大學分院制。同年夏國府大學院（院長蔡元培）決定，就江浙兩省試行大學區制，將江蘇省內各國立大專包括江蘇大學，河海工程大學、江蘇法政大學、上海商大、江蘇醫大、上海商專、南京工專，蘇州工專、南京農校等九校合併成爲國立第四中山大學，並任張乃燕爲校長。翌年三月，復因省方要求（學校經費來自省方）改稱國立江蘇大學，學生大譁，將校牌換還教育當局。五月，改稱國立中央大學，乃皆大歡喜（當自一九二八年至筆者一九八八年此文時，國立中央大學命名正好一周甲）。「中央」二字無非因中央政府所在而已，原起於學生不喜「江蘇」，而思有以易之，初無政治意味存乎其間。維時建都伊始，四方俊彥傾學來集，教授陣容稱盛，學校呈現一種蓬勃新氣象，十九年十月張乃燕校長

辭職，由朱家驛繼長中大（原任廣州中山大學校長）。

水漫校園風潮迭起

民國二十年（一九三一）校園內新式圓頂之國民會議場落成，五月五日國民會議在此召開，通過訓政時期約法（立法院長胡漢民因反對約法，於本年三月一日先遭幽禁）。會後此會議場即成爲中大大禮堂，時國民政府主席蔣中正，兼陸海空軍總司令，兼行政院長。張學良（時年三十）以入關助陣，瓦解閻馮，任陸海空軍副司令（萬人之上，一人之下），相偕出席會議。冠蓋相接，一片熱鬧。然好景不常，先之以暑期長江水患，南京（包括城北中大校區）被水淹二月有餘。繼之以「九一八」事變，東三省淪陷，學生憤於國恥，情緒激昂，加以黨派糾紛，煽動其間，罷課請願，風潮迭起。一次中大秘書長郭心崧代表校長出見學生，爲激烈份子擲石擊傷頭部，朱校長家驛辭職，年底粵粵妥協，共赴國難，蔣中正主席被迫辭本兼各職，返鄉小休。

抗戰軍興遷校入蜀

日機於民國二十六年八月十五、十九兩次炸中大，造成損害；廿六日實驗學校中彈；九月廿五日文學院被毀。學校於九月廿三日奉令西遷重慶近郊之沙坪壩，校址擇地鄰重慶大學，與南渝（後改名南開）中學亦近，地爲一小山崗，遍植松樹，故號「松林坡」。下臨嘉陵江，隔江與盤溪相望。遷校工作艱辛而澈底，不特員工、圖書、儀器安全抵步，即如農場飼犬牛豬，亦分經千水千山，終得入蜀。統計南京中大於民國廿六年西遷前之學年度，共有文、理、法、教、農、工、醫七學院，學生一、一二一。此項人數，以今日視之，可謂微不足道，甚至不敵大型大學之一系。然在當年，可能是全國首屈一指。

民國廿一年（一九三二）一月間，國府先後任命桂崇基，任鴻雋爲中大校長，均未能到職。一九二八「滬戰」起，京畿震動，國府爲之暫遷洛陽（主席林森）師生亦多疏散他處，滬戰雖僅支持月餘，然頗提高全國士氣，六月復亦任命教育部次長段錫朋暫代校長，亦遭反對，八月，羅家倫接長中大，羅興段皆北大五四學生運動健將，羅曾任蔣總司令秘書，民國十七年出長清華大學至十九年閻馮占據北平辭職，故於應付學生，較有

經驗，且擅長演說，曉學生以雪恥圖强大義，並勵行點名制度。當日口號：「讀書不忘救國，救國不忘讀書。」此後五年，學校在安定中求進步，羅氏得意之作爲創辦航空工程系，爲後來造就人材不少（筆者現居南加州，中大校友中航空系畢業生十餘人，皆各有高度成就）。又規劃在南京光華門外建新校。其時全國上下在蔣委員長領導下勵精圖治，國勢蒸蒸日上，漸漸完成統一禦外之形態，至西安事變，達到最高潮。至是日人謀我日亟，終有二十六年（一九三七）七七蘆溝橋事變，華北平津首遭襲占；稍後，八一三淞滬戰起，全面抗日，於焉展開。

中，竟告竣事。進度神速，可嘆觀止，維多係「克難式」建築，然依地形而佈置，錯落有致，勉足容納全體千餘人之作息。遂於是年十一月初，在新雜址開學上課，以後又擴充校區至柏溪（一年級）成都（醫學院）、貴陽（實中）。陪都重慶於民國廿八年（一九三九）五月三日、四日，遭敵機燒夷彈轟炸，全城成火海，受創甚巨。以後敵機頻頻施虐，沙坪壩文化區亦成目標。一九三九年九月一日希特勒進攻波蘭，英法援波，歐戰爆發，亦為二次世界大戰之序幕。民國廿九年（一九四〇）四月以後，敵機採取疲勞轟炸策略，日夜間歇騷擾，校區亦遭殃及，跑警報乃成日課。然學校正常作業，並未停頓，師生在堅彌厲。此時抗戰已進行三年，漸成苦擣，法幣貶值，物價急遽上揚，尤以糧食為甚。「八寶飯」開始進餐廳佐以木魚、空心菜。學子不吃不飽，仍須爭先恐後。弦歌未輟，而嚴謹向學之風亦稍替矣。比較言之，戰時中大師資設備在全國大學中最為充實整齊（西南聯大師資不在中大之下，然設備則差），又以陪都所在，人文薈萃，遂為全國青年所嚮往。民二十九年夏，全國一萬九千學生報名聯招，填中大為第一志願者竟達一萬四千之多，可謂盛矣。三十年六月，羅家倫校長任滿九年被調職，不無惆悵，臨去賦種松詩一絕。

種 松

手植蒼松於沙坪壩中央大學校址，略示我所寄託於諸生之情懷，時尚無人知余之將去也。

龍孫手植感淒然，待爾參雲我白顛。

終不羨人種桃李？花開花落是明年。

筆者書至此不禁擲筆感嘆種松人已去，而松下董子亦已白頭。

民國三十年（一九四一）為二次大戰史上最重要之一年。是年六月廿二日學校方在期考，從廣播中獲知希特勒揮軍向東，對蘇宣戰。希特勒之舉，後來證明是戰略錯誤，然在當時，大快人心，蓋舉世（蘇聯除外）莫不希望有此一擊。同年十二月八日（美國七日），中大開學前數日（秋季開學因空襲延遲）由號外消息，日機偷襲威爾珍珠港，羅斯福總統宣佈戰爭狀態存在，美參衆兩院通過對日宣戰。我政府繼英國之後，亦宣佈對日宣戰，二次世界大戰乃正式揭幕，中國戰場不復孤立，羣情興奮，咸信勝利在望。

蔣介石親兼校長職

羅校長辭離後，新校長顧孟餘旋即到任。顧氏早歲執教北大，後來學者從政，與陳公博並為汪兆銘左右手。後汪覲頽事敗，組織南京偽政府（自亦有偽中大），陳隨去而顧不從，士論高之，其出長中大為學生所歡迎。政府亦厚予經費，助其展布，於是大興土木，添建學生宿舍，又造永久式大禮堂一座，於學校設備環境，頗有實質上之改進。時值物力維艱，儻非顧氏個人聲望，不可得而辦也。民國三十一年（一九四二）十

月三日，羅斯福私人代表威爾基（一九四〇年共和黨總統競選人，敗於羅斯福）由蘇聯經新疆（中國之後門）飛抵重慶。抗戰八年中，來華人士

自以威氏為首席貴賓；而受到熱烈歡迎，亦無有逾於威氏者。十月五日威氏參觀沙坪文化區，到中大向學生演說，由顧孟餘校長接待，態度不亢不卑。時距學校秋季開學尚有數日，但大部份學生已來校。外文系高材生胡梅漪學長，被推為學生代表，向威氏獻花。顧孟餘校長於卅二年二月辭職，原因起於當局之疏於尊賢，經再三再四挽留無效。二月十六日全體師生三千餘人，結隊前往山洞顧宅請願，並無結果（顧不在家，顯係事先走避）。當時傳言，教育部擬派復旦大學校長吳南軒，或教部政次顧毓琇繼任，然「逢彼（學生）之怒」迄未發表。

未久，政府公佈蔣介石委員長兼任中大校長，消息傳來，同學奔走相告，將信將疑，亦驚亦奇，蔣公此來，原為平息學生情緒。萬機之暇，偶亦輕車簡從，到校巡視，參觀教室宿舍，甚至廁所，學生餐廳共進「八寶飯」。卅二年三月四日首次蒞校，三月七日召集全校師生訓話並介紹教育長朱經農（原任湖南教育廳長）。詞嚴而顏色詳和，所謂「威而不猛」，誠統帥風度。其訓詞中驚心動魄處，往往不登記錄（不見報）。筆者亦在場聆訓，記其劈頭即曰：「中央大學教師不像教師，學生不像學生。」云云。（筆者按：其意蓋謂「教師僅為經師而不為人師，學生僅知讀書，而不知明禮。」）是年八月一日，國民政府主席林森逝世。蔣公再度膺選為國府主席（仍兼任軍事委員會委員長，行政院長），十月十日就職。十月下旬，羅、邱、蔣在開羅會議，商討聯合攻

、臺灣、澎湖交還中國。爲配合盟軍來華並肩作戰，政府於卅三年初宣佈徵調大學畢業班（女生除外）充任譯員兩年（抵半年未修學分）。同年七月蔣公辭兼校長職務，並允擔任中大永久名譽校長。校長改由顧毓琇接任，教育長制取消。卅三年冬湘桂敗蹟，敵騎一度竄至貴陽獨山，形勢緊急。政府號召知識青年從軍，中大同學投筆從戎者多達百餘人，女生占三分之一。

金陵蒙塵中大解體

卅四年七月顧毓琇校長任滿一年辭職，八月七日第一枚原子弹投在廣島，十日第二枚落在長崎，日本宣佈無條件投降。勝利突然來臨，萬眾歡騰，欣喜若狂。八月十四日行政院例會通過任

吳有訓爲中大校長（原爲西南聯大理學院長）。

吳氏爲中大前身南高畢業校友，以校友治校，在中大以吳氏爲第一人。抗戰既已勝利，學校行政工作主要爲接收與復員，當務之急在增建南京校區之學生宿舍；並甄收敵時期中大之學生，所謂有僞校而無僞學生也。卅五年夏復員告畢，其冬在南京開學上課。三十七年七月吳校長去美考察，校長職務由教務長周鴻經代理。

民國三十七年（一九四八）爲國運決定性之一年，而中大之命運，實與國運相聯繫。三月廿九日第一屆國民大會代表集會於南京，選舉總統與副總統。蔣公當選總統，副總統競選甚烈，滿城風雨，氣氛甚欠詳和，經四次投票，選出副總統李宗仁。總統、副總統於五月廿日就職。八月

臺灣復校南京改名

以後在臺灣中大校友籌劃復校，由最初之地球物理研究所逐年發展爲大學，於民國六十八年正名爲「國立中央大學」，而中共於南京四牌樓中大原址，成立南京工學院，現亦已擴充成大學，並於一九八八年復名爲東南大學。

中外文庫之二 虎穴立和他的同志 增訂再版全一冊新臺幣貳佰元

才

著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何義芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心等多篇，篇篇精彩，百讀不厭。

定價新臺幣貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶